

改进作风 狠抓落实

达孜区

创新「理论+」模式 提升宣讲实效

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)连日来,拉萨市达孜区第十三批驻村干部积极作为,围绕放大“东翼先锋”党建品牌效应,以“理论+”的创新模式突出宣讲实效,切实将党的创新理论传入千家万户,架起一座坚固的干群“连心桥”。

在打造多元阵地方面,达孜区聚焦宣讲载体的便民化和小微化,致力于拉近理论与群众的距离。通过整合利用新时代文明实践站、村史馆、农家书屋等,精心调整室内宣讲站,成功打造40余处贴近群众的宣讲台。不仅如此,还在施工现场、茶馆等群众聚集之地搭建起“家门口”的宣讲阵地,采用“理论+文艺”“理论+故事”等接地气的宣讲形式,开展极具互动性和对象化的宣讲活动。这种创新方式,让党的创新理论和惠民政策如春风化雨般送到群众身边、讲到群众心坎里,真正实现深入、有效的宣讲。

壮大宣讲队伍是基层宣讲取得成效的关键。驻村工作队充分发挥协助作用,与村“两委”携手发掘优秀的群众宣讲员,成功组建了以“1名班子成员+1名驻村干部+1名群众宣讲员”为基本框架的宣讲小分队。宣讲小分队活跃在田间地头、群众家里,与群众拉家常、话农事、讲政策,让群众与理论“双向奔赴”。目前,达孜区共有20余个宣讲小分队活跃在基层一线,他们用接地气的语言和方式,让党的声音在基层广泛传播。

为了进一步提升宣讲效果,达孜区创新宣讲模式,找准宣讲的切合点。驻村工作队依据群众的文化水平和分布区域,广泛收集课题需求,精心策划推出包括身边人事迹故事、惠民政策等内容丰富的“宣讲菜单”。同时,第十三批驻村工作队及时制作并更换了7500余张便民联系卡,上面清晰备注了姓名、联系方式和工作职责。不同群体可以根据自身需求自主“点单”,满足群众对政策知识的个性化需求。从群众政策需求的反馈来看,惠民政策、反诈知识等依然是群众关心的热点话题。

达孜区的“理论+”宣讲模式,真正做到了让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。通过多元阵地建设、壮大宣讲队伍和创新宣讲模式,不仅让群众更好地理解并接受党的政策和理论,也进一步增强干部与群众之间的联系和信任,为推动达孜区长治久安和高质量发展奠定了坚实的基础。

“数商兴农”点燃发展“新引擎”

——尼木县多措并举发展电子商务助力乡村振兴

本报记者 鹿丽娟



乡村振兴,产业兴旺是关键。尼木县自2017年被列为国家电子商务进农村综合示范县以来,通过建立完善的电商服务体系、物流“最后一公里”体系、农村产品上行供应链体系、县域经济人才体系,在促进乡村振兴、打造县域经济等方面走出了一条“尼木新范例”。

打造电子商务服务体系——提供一站式服务

农村电商服务体系不断完善,是助力乡村振兴全面发展的关键,尼木县紧紧抓住电子商务这一新业态的核心理念,全力打造电商平台。

尼木县依托众创空间建成尼木县电子商务公共服务中心,通过健全公共服务中心机构、明确分工,完善制度、合理区划,进行整个县域电商平台建设的规划建设,为本地网商发展提供电商全流程运营支撑。

同时,设立O2O农特产品展销中心、创客孵化中心、农产品检验检测中心、培训中心、直播摄影中心、运营中心、会议中心、物流仓储分拨中心等功

能区,为县域合作社企业、创业人员、老百姓提供电商资讯、产品检测及追溯、培训孵化、产品优质认证、品牌策划、营销推广、产品展销等电商服务及其他衍生增值服务等一站式服务。

尼木县在各乡村建设电商服务站,均按照统一门头标识、统一管理制度、统一人员管理、统一设施设备、统一电商服务功能、统一运营标准进行建设,为农牧民群众提供代购代卖、充值缴费、快递收发、电商宣传等便民服务。

打通物流“最后一公里”体系——100%覆盖乡镇

物流是产业链稳定的基础,是经济高质量发展的有力支撑。虽地处4000米海拔的高原腹地,但尼木县打通高原物流“最后一公里”取得巨大突破。

如今,尼木县已建设运营7个乡镇(镇)级电子商务服务站及17个行政村级电商服务网点,乡镇电商服务及物流配送覆盖率达100%,行政村电商服务及物流配送覆盖率达50%,形成了完善的县乡村三级电商公共服务中心。其中,建设完成尼木县物流仓储分拨中心,整合腾西物流、中通、申通、韵达、百世、天天、圆通等快递物流企业入驻,力争实现县级运营中心—镇村、镇村—县级运营中心2日内送达。

数据显示,尼木县当前物流配送站点建设与电子商务服务站100%融合,并制定管理制度,配备相应的物流收发设备,加强从业人员培训,给本地企业合作社、农牧民群众带来实惠。以电子商务进农村综合示范为载体,2019年11月至2023年12月,尼木县乡村三级物流体系配送共计24.2万件快递物流的下行件,以及约4万件的上行件。

整合农产品上行供应链体系——突出尼木品牌

尼木县农产品上行供应链体系逐步完善,为县域经济带来了实实在在的成果。

围绕县域农产品流通标准化、质量品控,开展农产品有机认证、检验检测、生产许可证办理帮扶、包装设计及市场流通标准制定等帮扶工作,提升尼木农产品规范化与标准化程度。此外,构建农产品追溯体系,建立公共农产品追溯平台,实现尼木农产品生产基地、加工企业的追溯管理,做到“一品一码”,形成一整套符合农产品特点的质量安全追溯模式。

同时,打造培育“文香故里”作为尼木县公共品牌,免费授权尼木县企业合作社使用,鼓励全县电商从业者广泛推广使用,逐步实现县域产品统一包装、

统一宣传、统一推广,促进全县农特产品标准化上行。“文香故里”品牌标识已成功注册23个大类的商标,这为品牌的保护和推广提供了法律基础。

建设县域经济人才体系——增加本地就业

人才是县域经济和电子商务进农村的核心,为此,尼木县通过培训、体系搭建,构建本地的人才建设。

尼木县针对农村电子商务从业人员、创业人员、涉农企业工作人员、农牧民等不同群体,开展电子商务政策、理论、运营、操作等方面的培训,帮助乡(镇)村农牧民了解互联网、学习互联网、思考互联网、利用互联网、发展互联网。

针对直播电商的崛起,尼木县联合多方资源,在当地组织短视频大赛、直播培训,在麻江乡赛马节、雪顿节、尼木吞弥藏香文化旅游节等节庆活动中开展十余场直播活动,其中“农特产品+文旅直播”主题直播活动,点击量分别达到45.2万次和115.4万次。

未来,尼木县将继续推动“电子商务进农村综合示范项目”与乡村振兴推进工作深度融合,逐步提升农牧民生活品质,促进农村产业融合发展,为乡村振兴提供强力支撑。

《文成公主》迎来第12季百场庆典

6月21日,《文成公主》迎来了2024年的第100场演出。自2013年8月首演以来,《文成公主》大型史诗剧演出累计超过2000场,累计接待观众游客超3000万人次。

据悉,本年度《文成公主》大型史诗剧进行了全新升级,于开演前特在街区常态举行盛大游园。演职人员带着藏戏表演、牧民歌舞与来自世界各地的游客和当地的市民互动,载歌载舞,进一步提高了观众的体验感。

图为演职人员与游客、市民互动。本报记者 卢文静摄



墨竹工卡县工卡镇

探索「网格+消防」基层治理新模式

本报拉萨讯(记者 裴璐)今年以来,墨竹工卡县工卡镇以“1+4+X”网格力量配备为抓手,积极探索“网格+消防”基层治理新模式,推进网格化管理与消防安全工作深度融合,通过加强源头治理、联动治理,及时将各类消防安全隐患消除在萌芽阶段,进一步提升网格应急处置能力,守护辖区居民生命财产安全。

宣传培训双推进,提升消防安全应对能力。墨竹工卡县工卡镇采取“常态化检查+渗透式宣传”工作模式,全面普及消防安全知识,定期组织村(居)网格员、网格民(辅)警、包保干部、“双报到”在职党员及重点行业领域负责人参加消防安全知识培训和应急演练。通过邀请专家集中授课、多部门联合检查、重大节点上街入户宣传等方式,向居民讲解消防安全常识。针对老城区房屋密集消防通道窄、隐患处置难的问题,多次联合县消防大队、属地派出所,将课堂搬到现场开展“点单式”精准化培训,提升群众的消防安全意识和应急本领。组织各村(居)网格员总结经验做法,以扑灭初期火灾为目标,积极探索“1分钟自己救、3分钟协助救、5分钟专业救”的救援模式,高效处置各类火灾事故。

人防技防相结合,杜绝燃气泄漏事故发生。为进一步消除燃气安全隐患,保障居民生命财产安全,墨竹工卡县工卡镇充分发挥网格化管理作用,主动作为、分片实施,积极推进居民楼燃气报警器安装工作,累计投入45万元,为辖区群众免费安装燃气报警器、液化气阀门、软管2860余套,防止因燃气泄漏造成事故风险,全面织牢辖区燃气安全防御网。在安装燃气报警器的过程中,组织网格员、燃气安全员为各村群众仔细检查液化气罐、灶具的安全情况,耐心劝说群众,最根本的预防还是要生活中规范用火、用电和用气行为。此外,网格员还对餐饮行业、出租房、“三合一”场所的住户逐一排查,重点核查液化气罐的使用和进货渠道等,确保不落一户,保障居民用气安全。

城关区纳金街道藏热社区

“网联社区”零距离服务群众



本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为深入贯彻落实基层治理效能提升行动,扎实做好网格“三个认识”工作,切实实现零距离服务群众的目标,在网格员和广大群众之间搭建起紧密的“桥梁”,近日,拉萨市城关区纳金街道藏热社区组织全体网格员走进辖区,开展了一场以“网联社区,织起幸福”为主题的零距离服务群众行动。

在此次行动中,网格工作人员积极主动地向居民群众展示并详细解释《致城关区广大居民群众的一封信》的内容,清晰阐述他们的日常工作以及具体职责。通过这种方式,让居民群众深刻认识到网格员在社区治理中所发挥的不可或缺的重要作用。此外,工作人员告知居民,社区工作人员将紧紧围绕基层治理效能提升这一行动核心,深入了解群众的实际需求,及时回应并尽最大努力解决群众急难愁盼问题。值得一提的是,在活动过程中,群众

表现出了极高的热情,他们认真倾听工作人员的讲解,积极提出自己的疑问和建议,展现了对社区事务的关心和对社区工作的支持。群众纷纷表示,坚信在社区全体工作人员和居民的共同努力下,藏热社区的将来将更加幸福、美好,必将成为大家安居乐业的温馨家园。

据悉,藏热社区一直致力于提升社区治理水平和服务质量,此次行动是社区积极探索创新治理模式的重要举措之一。通过与居民面对面交流,不仅增强了居民对社区工作的理解和支持,也为社区工作的进一步开展奠定了坚实的群众基础。

藏热社区相关负责人表示,下一步,将持续推进网格“三个认识”工作,不断优化整合社区网格资源。在总结经验教训的基础上,确保网格“三个认识”工作能够在辖区实现全覆盖,真正做到群众认识我,我认识群众,群众之间互相认识。同时,社区将不断提升服务质量,积极探索网格化治理的创新举措,推动基层治理效能提升迈向新的台阶,为居民创造更加和谐、美好的生活环境。

时讯快速

拉萨市“四普办”

开展文物普查暨文物安全管理专项宣传培训

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为深入推动拉萨市第四次全国文物普查工作,近日,拉萨市第四次全国文物普查领导小组办公室(以下简称“四普办”)深入县(区)开展了为期4天的文物普查暨文物安全管理专项宣传培训活动。

培训内容涵盖了第四次全国文物普查的各项任务要求、技术标准和操作规范,详细讲解了如何准确、全面地开展普查工作,确保文物信息的完整和精确。培训期间,授课老师还根据区域特点,通过汉藏双语的方式就文物普查的意义、目的,文物普查

范围、普查技巧以及文物保护与修复等方面的知识进行了深入浅出的讲解。参训人员积极互动,对日常工作中遇到的问题与老师进行热烈的讨论和交流。

拉萨市“四普办”相关负责人表示,下一步,将继续以此次宣传培训为契机,进一步总结经验、完善机制,加大宣传力度,扩大培训覆盖面,提高基层文物工作者的整体素质和业务水平,推动文物普查和文物安全管理工作再上新台阶,为保护和传承拉萨市丰富的文化遗产贡献力量。

拉萨市公安局交警支队拉日高速大队

全面排查高速公路沿线安全隐患

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为减少道路交通安全事故的发生,确保广大驾驶员及乘客的生命财产安全,近日,拉萨市公安局交警支队拉日高速大队(以下简称“拉日高速大队”)对高速公路沿线开展了全面的安全隐患排查工作。

在排查过程中,拉日高速大队执勤民警重点排查检查防护网是否破损,是否存在牲畜和人员破坏防护网以及行人和牲畜上高速的情况。发现部分防护网破损,牲畜闯入高速公

路行为,拉日高速大队迅速行动,积极组织人员开展隐患排查工作,修复破损的防护网。

针对行人上高速情况,高速大队执勤民警采取批评教育和劝离的措施,耐心向行人解释上高速的危险性,指出其行为可能带来的严重后果。在确保行人认识到错误后,执勤民警将其安全带离高速公路,并在关键路段增设警示标志,加大巡查力度,以防类似事件再次发生。



为更好地关心关爱儿童健康成长,及时了解和掌握0至3岁儿童的身体发育状况,近日,拉萨市曲水县白堆村驻村工作队积极协助村卫生室开展0至3岁儿童健康体检活动。

图为儿童健康体检活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄